



## Юрий Петрович АФИНОГЕНОВ

к 70-летию  
со дня рождения

10 ноября исполнилось 70 лет со дня рождения, 47 лет трудовой деятельности и 30 лет работы в должности (на посту) декана химического факультета ВГУ Юрию Петровичу Афиногенову, удивительному, красивому человеку, беззаветно преданному университету.

Всю свою сознательную трудовую жизнь он отдает родному химическому факультету. С 1952 по 1957 годы Юрий Петрович учится на химфаке ВГУ: активный общественник, отличник в учебе, спортивный, увлекающийся научными исследованиями молодой человек. И естественно он не остается незамеченным крупнейшим ученым того времени профессором А. П. Палкиным, который предложил перспективному выпускнику остаться на кафедре. С 1957 года по 1964 год Юрий Петрович работает лекционным ассистентом, ассистентом кафедры неорганической химии, активно занимается научно-исследовательской работой под руководством профессора А. П. Палкина и блестяще защищает кандидатскую диссертацию. В эти же годы Юрий Петрович успешно занимается общественной, административной работой: с 1962 по 1964 гг. он работает заместителем декана химического факультета, а в 1964 г ректор ВГУ профессор Б. И. Михантьев назначает молодого ученого деканом химического факультета (1964-1967 гг). На первом году он справляется со сложной и трудной задачей – переселением факультета в другой корпус, обустройством и обозначением его перспектив на будущее. Одновременно Юрий Петрович занимается педагогической дея-

тельностью на кафедре в должности доцента, читая курсы «Кристаллохимия» и «Физико-химический анализ»,

В 1967 году ему присваивается ученое звание доцента. Оставив пост декана, Юрий Петрович не прекращает своей активной деятельности по развитию факультета, совершенствованию учебного процесса уже на посту секретаря партийной организации факультета.

С 1971 по 1975 годы он - декан факультета повышения квалификации. За годы его деканства происходит становление, укрепление позиций ФПК преподавателей ВГУ. И здесь проявились новаторские и организаторские способности Юрия Петровича. Закономерно, что с 1977 года он снова декан химического факультета и продолжает возглавлять факультет по настоящее время. Для Юрия Петровича характерны обязательность, уравновешенность, доброта, отзывчивость, исключительная порядочность, внимательное отношение к сотрудникам не взирая на ранги и положения. В то же время он всегда тверд и настойчив, обладая при этом прекрасными душевными качествами. Ему на протяжении многих лет удавалось гармонизировать взаимоотношения в сложном научном коллективе, создавая благоприятную творческую атмосферу. В это время на факультете бурно развивается научная работа, защищается большое количество кандидатских и докторских диссертаций, развивается издательская деятельность, на высоком уровне художественная самодеятельность, спортивная жизнь.

Приятно отметить, что Юрий Петрович всегда был активным организатором, участником всех массовых спортивных университетских и межвузовских мероприятий, победителем спартакиад, и в настоящее время он находится в прекрасной физической форме, являясь в ВГУ страстным проводником здорового образа жизни. Под руководством Ю. П. Афиногенова факультет становится могучим творческим коллективом, лидером в университете, одним из самых сильных в стране. Очень много внимания Юрий Петрович уделяет учебно-методической работе, совершенствованию учебного процесса. Под его руководством был разработан оригинальный учебный план, удачно сочетающий учебную, педагогическую и научно-исследовательскую работу, нашедший одобрение в Министерстве. По этому плану успешно обучались студенты факультета в 80-х годах. Совместно с деканами физического и математического факультетов Ю. П. Афиногенова впервые в ВГУ разрабатывает и внедряет многоуровневую подготовку студентов, открывает новые специализации «Медицинская химия», «Химия окружающей среды, химическая экспертиза и экологическая безопасность». В начале 90-х годов совместно с деканом биолого-почвенного факультета Ю.П. Афиногенов участвует в открытии новой специальности «Фармация», которая впоследствии выросла в самостоятельный факультет.

Отдельно хочется отметить доброе и внимательное отношение декана к студентам. Он с особой теплотой, заботой относится к проблемам студенчества, постоянно и настойчиво отстаивает их интересы.

При активной поддержке декана в эти годы бурно развивается научная студенческая работа. Оригинальные исследования, выполненные на кафедрах факультета, становятся известными как в стране, так и за рубежом. Юрий Петрович пользуется глубоким уважением у студентов химического факультета. По отзывам студентов

фармацевтического и биолого-почвенного факультетов, где Юрий Петрович читает курс «Общая и неорганическая химия» в течение многих лет, он прекрасный лектор и педагог.

Научные интересы профессора Ю. П. Афиногенова лежат в области физико-химического анализа сложных многокомпонентных систем взаимного вытеснения в расплавленном состоянии, научном направлении, которое начал развивать в ВГУ в 50-е годы XX века профессор А. П. Палкин – ученик и последователь академика Курнакова

В последние годы Юрий Петрович уделяет больше времени и сил научной работе. Им лично и в соавторстве издан ряд интересных книг. Результаты научной и учебно-методической деятельности профессора Афиногенова опубликованы в 110 статьях и учебных пособиях с грифами УМО.

Много лет Юрий Петрович работает в Совете по химии УМО университетов РФ, является членом Ученого Совета университета, председатель Ученого совета химического факультета, возглавляет различные комиссии и комитеты по решению разнообразных учебно-производственных задач в ВГУ.

За многолетний самоотверженный труд, активную творческую, общественную работу Ю. П. Афиногенов награждается орденом «Знак почета», медалями «Ветеран труда», «В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», нагрудным знаком «За отличные успехи в работе Министерства В и ССО СССР», грамотами Министерства, Администрации города и области, ректората. В 1998 году ему присваивается почетное звание «заслуженный работник высшей школы Российской Федерации».

Высокий профессионализм, многолетний опыт работы, деловая активность, открытость, доброжелательность Юрия Петровича создают благоприятную творческую атмосферу сотрудничества между нашими факультетами и создает предпосылки для дальнейших интересных начинаний и новаторских инициатив.

*Сердечно поздравляем Ю. П. Афиногенова с юбилеем, желаем ему от имени сотрудников фармацевтического и биолого-почвенного факультетов крепкого здоровья, счастья, новых творческих успехов, достойных учеников и последователей.*

Декан фармацевтического факультета  
**А. И. Сливкин**

Декан биолого-почвенного факультета  
**В. Г. Артюхов**